Lire, Cerlire ef décomposer les Rembres—

Regarde cette vidéo !

Pour lire facilement un nombre, on laisse un espace entre chaque classe.
235 914 se lit « deux cent trente-cinq mille neuf cent quatorze ».

On peut décomposer un nombre en multiples de 10.
235914 = (2x100 000) + (3x10 000) + (5x1 000) + (9x100) + (1x10) + 4

=200 000 + 30 000 + 5 000 + 900 + 10 + 4
= deux cent trente-cinq mille neuf cent quatorze

Dans 235 914, le chiffre des unités de mille est 5, mais le nombre de

milliers est 235.

Josqgrd 999 990 &7

Les nombres entiers s’écrivent par classe. Chaque
classe comprend les unités, les dizaines et les
centaines.

Classe des mille Classe des unités
Centaines | Dizaines | Unités | Centaines | Dizaines | unités

2 3 5 9 1 4

aufiremenig!
Lire et écrire
les nombres o
de 0 2 999 999

On peut décomposer
les nombres

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances §

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité

interactive.

Pour lire un grand
nombre, on regroupe

ces

chiffres par classe
:unités, mille

Chaque classe
comprend, les

unités,les

dizaines et les
centaines

(0

n laisse un espace entre les
différentes classes

- Lis les nombres suivants : 134 567, 908 765, 543 654
- Quel est le chiffre des dizaines dans 23 567 ?
- Quel est le nombre de milliers dans 32 675 ?
- Ecris en chiffre deux-cent-mille-trois-cent-vingt-deux

J
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nomlbres fusgrd 999 99 <Z7

On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler :

450 000 f

454 000

Regarde cette vidéo !

On peut ranger les nombres dans I'ordre décroissant (du plus grand au plus
petit). 496 532 > 490 263 > 480 263

On peut encadrer un nombre :
e Au millier prés : 455 000 < 455 253 < 456 000
e Aladizaine de mille pres : 450 000 < 455 253 < 460 000 /

460 000 T 470000 480000

On peut ranger les nombres dans I’ordre croissant (du
plus petit au plus grand). 480 263 < 490 263 < 496 532

463 500

On peut comparer deux nombres :
e on compare leur nombre de chiffres.
75 002 (5 chiffres) > 7 800 (4 chiffres)
e si les nombres ont autant de chiffres, on
compare chaque chiffre en commengant par la

gauche.
Ici, c’est I'unité de mille

456 230 > 455 253 <— qui permet de
comparer.

lautiremenits! [Pour comparer des entiers\

je compte d'abord le

Ccom parer des nombre de chiffres de
I i 'l chaque nombre. Le plus
nombres entiers grand est celui qui a le

plus de chiffres.

.

J

Si les nombres comportent :
tous autant de chiffres, je
compare chacun des chiffres

en partant de la gauche.

RO

Véridhe fes connaissancas &

4 ©y

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Quel nombre vient juste avant 236 789 ?

- Quel nombre vient aprés 379 865 ?

- Quel est le plus grand de ces deux nombres : 345 678
ou 99987 ?

- Qu'est-ce-que l'ordre croissant ?

www.laclassedemallory.net
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Josaed 999 999 999 <&/

Apres la classe des milliers, il y a la classe des millions.

Classe des millions Classe des mille Classe des unités
c d u c d u c d u

Ce nombre s’écrit en chiffres : 125 409 648.

Rappel : on laisse un espace entre les classes.

Ce nombre s’écrit en lettres :

Cent-vingt-cing millions quatre-cent-neuf mille six-cent-

quarante-huit. .
Regarde cette vidéo !

On peut décomposer un nombre :

125 409 648 = 125 millions 409 milliers 648 unités

125 409 648 = (125 x 1 000 000) + (409 x 1 000) + 648

J

@mﬁmeun@mﬁﬂ(
1

-on lit le nombre contenu dans la classe des
Q.lre les nombrea

millions suivi du mot million(s)
Les nombres de
0 a 999 999 999

Ecrire les nombres

..........

2 -on lit le nombre contenu dans la classa

des milliers suivi du mot mille

3-on lit le nombre contenu
dans la classe des unités

En chiffres en laissant un
espace entre chaque classe

En lettres

Sous la forme d'une décomposition

- @% Véride fes connaissances &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Lis les nombres suivants : 76 134 567, 897 908 765, 9 543 654
- Quel est le chiffre des dizaines de mille dans 23 987 567 ?

- Quel est le nombre de millions dans 32 675 876 ?

- Ecris en chiffre vingt-huit- millions-deux-cent-mille-trois-cent-

vingt-deux

www.laclassedemallory.net
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On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler :

45 000 000 1 46 000 000 47000 000 ? 48 000 000

45 500 000 47 750 000

Pour comparer et ranger des nombres :
e On compare leur nombre de chiffres :
2 575 002 (7 chiffres)>207 800 (6 chiffres)

e Siles nombres ont autant de chiffres, on
compare chaque chiffre en partant de la
gauche :

456 230 000 > 455 253 000

Regarde cette vidéo !
On peut encadrer un nombre : egarde cefie viaco

e Alacentaine de mille pres :
854 400 000 < 854 455 253 < 854 500 000

e Au million pres:

854 000 000 < 854 455 253 < 855 000 000

J

[Pour comparer des entiers\
je compte d'abord le
nombre de chiffres de

chaque nombre. Le plus
grand est celui qui a le
plus de chiffres.

.

Gpprends anirencnt

Comparer des
nombres entiers

J

Si les nombres comportent
tous autant de chiffres, je
compare chacun des chiffres
en partant de la gauche.

RCY
@

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

Véridhe fes connaissancas

- Quel nombre vient juste avant 54 236 789 ?

- Quel nombre vient aprés 87 379 865 ?

- Quel est le plus grand de ces deux nombres : 654 345 678
ou 99 765987 ?

- Qu’est-ce-que I'ordre décroissant ?

- Trouve un nombre se situant entre 35 780 000 et 36 000 000

www.laclassedemallory.net



Lire, erire el décomposer les grands

Pour lire les grands nombres, je

Lire, écrire et
m@m@s e | d commence par la classe des
ecomposer les grands  p... milliards, puis celles des millions,
nombres des mille et enfin des unités
Pour lire les grands nombres, on commence par la classe des milliards puis
celle des millions, des milliers et des unités simples.
ppaendsRautizemenia!
Classe des Classe des Classe des mille Classe des unités .
illiard i Si les nombres comportent
Il IMIITONS tous autant de chiffres, je
© d u c d u c d u c d u compare chacun des chiffres

en partant de la gauche.

@ erhh fes connalssanacs |
On peut décomposer ce nombre : 4 {@-
2 560 875 205 = 2 milliards 560 millions 875 mille 205 Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
unités l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
= (2 x 1 000 000 000) + (560 x 1 000 000) + (875 x 1 000) questions et/ou essayer de faire cette activité
+ 205 interactive.
=(2 x 1 000 000 000) + (5 x 100 000 000) + (6 x
10 000 000) + (8 x 100 000) + (7 x 10 000) + (5 x 1 000) + - Lis les nombres suivants : 45 676 134 567, 76 897 908 765,
(2x 100) + 5 99 000 543 654
Resq-de cette vidéo ! - Quel est le chiffre des dizaines de millions dans 23 567 987 567 ?
- Quel est le nombre de millions dans 32 765 675 876 ?
- Ecris en chiffre deux -milliards- vingt-huit-millions-deux-cent-
Dans 2 560 875 205, le chiffre des dizaines de millions est 6 et le mille-trois-cent-vingt-deux

nombre de dizaines de millions est 256. / wwaw.laclassedemallory.net
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On peut placer des nombres sur une demi-droite graduée et les intercaler :

45 000 000 000 1 47 000 000 000 T 48 000 000 000

45 500 000 000 47 750 000 000

46 000 000 000

Pour comparer et ranger des nombres :

e On compare leur nombre de chiffres :
2575002 354 (10 chiffres)>207 800 478 (9

chiffres)

e Siles nombres ont autant de chiffres, on
compare chaque chiffre en partant de la
gauche :

456 230 000 265 > 455 253 000 265

Regarde cette vidéo !

On peut encadrer un nombre :

e Ala centaine de millions pres :
854 400 000 000 < 854 455 253 654 < 854 500 000 000

e Au milliard prés :

854 000 000 000 < 854 455 253 654< 855 000 000 000

J

GAppreands anirencnt

Comparer des
nombres entiers

.

(I;our comparer des entiers\
je compte d'abord le
nombre de chiffres de
chaque nombre. Le plus
grand est celui qui a le
plus de chiffres.

J

Si les nombres comportent
tous autant de chiffres, je
compare chacun des chiffres
en partant de la gauche.

RO

(540 265 > 256)

) Vériche Ges connaissances |
Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Quel nombre vient juste avant 5 674 236 789 ?

- Quel nombre vient aprés 88 987 379 865 ?

- Quel est le plus grand de ces deux nombres : 654 345 678 765
ou 998 009 765 987 ?

- Qu’est-ce-que I'ordre décroissant ?

- Trouve un nombre se situant entre 35 654 780 000 et

36 000 000 000

www.laclassedemallory.net
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On peut partager une unité en parts égales. Chaque
part représente une fraction (un morceau) de
'unité.

Ici, 'unité a été partagée en 6. La partie coloriée

1
représente P de l'unité.

1 représente le nombre de parts coloriées : c’est le
numérateur.

6 représente le nombre par lequel on divise l'unité :
Regarde ces vidéos ! c’est le dénominateur.

Les fractions usuelles a connaitre sont :

PO QD

%un 1/3 :un 1/4 : un 1/5:un 1/10 :un
demi tiers quart cinquieme dixieme

Pour lire la plupart des fractions, on utilise le suffixe-ieme.

Gpprends arirencnf

Lire écrire et
représenter des |..... y
fractions

(I.orsqu'une unite’\
est partagée en
parts égales, on
peut
lareprésenter
sous la forme
d'une fraction.

La partie bleue
représente un
tiers (1/3) de
Ici I'unité est I'unité
partagée en 3 parts
identiques.

33

\. J

Dans la fraction
1/3.1estle
numérateur et 2
est le
dénominateur

s o) Véridhe fes connalssances &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Lis les fractions suivantes : %5, % ...

- Comment appelle-t-on les chiffres placés au-dessus du trait de
fraction ?

- Comment appelle-t-on les chiffres placés au-dessous du trait
de fraction ?

- Quel suffixe ajoute-t-on pour lire les fractions ?

- Ecris sous la forme d’une fraction : cing neuviemes, trois

demis, six huitiéemes...

4
P se lit quatre huitiémes /

www.laclassedemallory.net
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On peut comparer des fractions par rapport a
'unité :

e Sile numérateur est inférieur au
dénominateur, la fraction est
inférieurea 1;

e Sile numérateur est égal au
dénominateur, la fraction est égale a Regarde cette vidéo !
1;

e Sile numérateur est supérieur au dénominateur, la fraction est
supérieure a 1.

0 1 2
L

On peut comparer des fractions entre elles :
e Sjelles ont le méme dénominateur, on compare le numérateur
13

— > car 13>5
8

[<-H N9

e Sinon, on les met sous le méme dénominateur

1
— < — puisque - =— etque — <

lautemeniti 9/—\
Méme

Numeérateur > Dénominateur dénominateur

= fraction >1

: la plus
Comparer grande est
des "'l celle quiale
Numeérateur < Dénominateur fractions plus grand
= fraction<1 numérateur.

—

Méme numérateur : la
plus grande est celle
qui a le plus petit
dénominateur.

Numérateur = Dénominateur
= fraction = 1

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Si deux fractions ont le méme dénominateur, quelle sera la
plus grande : celle qui aura le plus grand numérateur ? celle qui
aura le plus petit numérateur ?

- Si deux fractions ont le méme numérateur, quelle sera la plus
grande : celle qui aura le plus grand dénominateur ? celle qui
aura le plus petit dénominateur ?

- Comment sait-on si une fraction est supérieure a 1 ?

- Quelle est la plus grande : 3/5 ou 7/5 ?

- Quelle est la plus petite : 3/2 ou 3/4? j

6 1 5 5 6
2 10 2 10 10 10 /

www.laclassedemallory.net



—009. Connatire les éapivalences @m‘{?@@7
Fractions Gutementd!

Deux fractions qui

On peut représenter une méme quantité sous la forme de plusieurs représentent une méme |,.. 1/2 = 2/4
fractions. On dit alors que ces fractions sont équivalentes. quantite sont egales.
@ @ On peut trouver
- une fraction
Ici la partie colorée représente la Ici la partie colorée représente la Conna'l\tre les equwaletnte aune
. . - . autre :
méme quantite sur les deux méme quantité sur les deux equwalences
disques 1/2=2/4 . _ s
disques ——— 3/4=6/8 entre fractions
On peut trouver une fraction équivalente a une en divisant le
autre en multipliant ou en divisant le numérateur - . numerateur et le
, . R en multipliant le numérateur et le dénominateur par un
et le dénominateur par un méme nombre. dénominateur par un méme nombre méme nombre
1 1x4 4
3 3x4 T 12

Vﬂéﬁaﬁ{ﬂ@ fes connaissances §
1/3=4/12

Regarde cette vidéo ! Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité

Pour vérifier que deux fractions sont équivalentes,

- . C e .1 _ 4 ; ;
on utilise la technique de la multiplication en croix. 3=z 6r 1x12 = 3x4 Interactive.
L. . . - Plusieurs fractions peuvent-elles représenter une méme
Quelques équivalences entre fractions utiles : quantité ?
- Comment vérifier que deux fractions sont équivalentes ?
12 |2/4 |3/6 |48 |510 |612 |714 |8/16 |9/18 |10/20 - Cherche une fraCt?on ‘?q“i"ale“te a 1/3?
13 |2/6 |39 |412 |515 |6/18 |7/21 |8/24 |9/27 |10/30 - Cherche une fraction équivalente a 5/10 ?

1/4 |2/8 312 |4/116 |5/20 |6/24 |7/28 |8/32 |9/36 |10/40
1/5 210 (815 [4/20 |5/25 |6/30 |7/35 |8/40 |9/45 |10/50
1/6 |22 |3/18 |4/24 |5/30 |6/36 |7/42 |8/48 |9/54 |10/60 www.laclassedemallory.net
177|214 [3/21 [4/28 [5/35 |6/42 |7/49 |8/56 |9/63 [10/70
1/8  |2116 |3/24 |4/32 |5/40 |6/48 |7/56 |8/64 |9/72 |10/80
1/9 |28 [3/27 |4/36 |5/45 |6/54 |7/63 |8/72 |9/81 |10/90

110 |2/20 |3/30 |4/40 |5/50 |6/60 |7/70 |8/80 |9/90 |10/100
helpwithiractions.com
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On peut décomposer une fraction sous la forme Dé ¢ Deco;;;:swoser
, , . , ecomposer e .
d’'une somme et d’'un nombre entier et d’une p fractions

fraction inférieure a 1. encadrer des fractions

17/4=16/4+1/4 = 4 + 1/4
) [ Une fraction dont le \
Partie entiére Partie Encadrer des fractions numérateur est plus grand
(nombre entier) fractionnaire que le dénominateur peut
Regarde cette vidéo ! (inférieure a étre écrite sous la forme
Funité) d'un nombre entier plus une
On peut aussi s’aider d’une droite numérique. Une fraction peut-étre fraction.
encadrée par deux entiers. k )
a/a + a/a + a/a + a/a + 1/a E
7/4 = 1+3/4 si je mange 7/4 de
S 1<7/4<2 - iv i :
. pizzas, j'aurai mangé une
pizza entiére plus les 3/4 d'une
16/4 + s autre.
On peut ainsi encadrer une fraction entre deux entiers consécutifs : 3
- S VErihe fes connaissances §
17 &
4< — <5
4 j Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces

questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Encadre les fractions suivantes entre deux entiers : 8/3, 14/3,
33/8...

- Ecris sous la forme d’un entier et d’une fraction : 13/4, 9/2...

- Ecris sous la forme d’une fraction : 1+1/5, 2+ 1/2...

www.laclassedemallory.net




Un nombre entier peut toujours s’écrire sous la forme d’une fraction
décimale.
1=10/10=100/100=1000/1000=10000/10000

Voici les équivalences a connaitre :

o decimal

Une fraction qui peut s’écrire avec un dénominateur
égal a 10, 100... est une fraction décimale.

Quand l'unité est partagée en 10 parts égales,
chaque part est 1/10 (un dixieme) de I'unité.

1 | | | L | | | | | | | | |
6/10 )

6/10 se lit « six dixiémes »

1/10 se lit « un dixieme » ; c’est 1 part de 'unité
partagée en 10 parts égales.

1/100 se lit « un centiéme» ; c’est 1 part de l'unité
partagée en 100 parts égales.

1/1000 se lit « un millieme» ; 1/10000 se lit « un
dix-millieme »...

Regarde ces vidéos !

1/2=5/10=50/100 1/4=25/100 3/4=75/100

1/10 = 10/100 2/10=20/100 3/10 = 30/100

Pour comparer et ranger des fractions décimales, on les met sous le méme/

dénominateur. 5/10 > 40/100 car 5/10= 50/100 et 50/100 > 40/100

ont un
dénominateur
égal a 10, 100,
1000, 10000...

Appreands anirencnt

Les fractions -
décimales

Quelques
équivalences:
1/2=5/10=50/100 ;

1/4=25/100 ;
3/4=75/100 Les entiers peuvent s'écrire sous
la forme de fractions décimales:
3=30/10=300/100...
w2 éricie ais !
r Ok /[ fiesgconnaissancesy.

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Quelle est la particularité d’une fraction décimale ?

- Ecris ces entiers sous la forme de fractions décimales : 5 =
../10;32=../100

- Compléte ces égalités : 3/10 =.../100 ; 54/100 = 540/...

- Lis les fractions décimales suivantes : 35/10, 45/1000, 78/100

www.laclassedemallory.net



/—mmao Passer de Péeriture Graciionnaire
auxENombresRdecimau %

On peut écrire une fraction décimale sous la forme d’un nombre a virgule :

c’est un nombre décimal.
1 1,2 12
|I[IIIII[I|]IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII[|IIII[II]I|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIIIII]|IIIIIIIII|IIIIIIIII|IIIIII[IIIIIIII]III|IIIIIII|I|

10/10 12/10
128/100

12/10 = 10/10 + 2/10 = 1+ 2/10 = 1,2

128/100=100/100 + 20/100 + 8/100 = 1 + 2/10 + 8/100
=1,28

Fraction Partie entiere Partie décimale Nombre
décimale dizaines | unités | dixiemes | centiémes | décimal

12/10 1, 2 1,2

128/100 1, 2 8 1,28

La virgule sépare la partie entiere et la partie

décimale du nombre.

A l'inverse, on peut écrire une fraction décimale a
partir d’'un nombre décimal. 8,37=8+0,3+0,07
=8+3/10+7/100 = 837/100

Regarde ces vidéos !

Sur la calculatrice, la virgule est représentée par un point.

Les fractions
décimales

Apprends antrenen §

peuvent s'écrire

sous la forme de
nombres
décimaux.

Un nombre décimal comprend
12/10 = 10/10 + 2/10 = 1+2/10 = 1,2 une partie entiére : un nombre

d'unités;

et une partie décimale

plus petite qu'une unité

Les parties entiéres et

décimales sont séparées par

une virgule.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connalssances ¥

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu’un nombre décimal ?

- Ecris ces fractions décimales sous la forme d’un nombre
décimal : 3/10, 25/10, 4/100

- Ecris ces nombres décimaux sous la forme de fractions
décimales : 0,7 ; 3,56 ; 0,09

/

www.laclassedemallory.net
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Un nombre décimal est composé d’une partie
entiére et d’une partie décimale. La virgule sépare
les deux parties.

Pour connatitre la valeur des chiffres dans le nombre,
on utilise un tableau de numération.

Partie entiéere Partie décimale

Regarde cette vidéo ! - — — — —
centaines | dizaines | unités | dixiemes | centiémes

Le nombre 56,78 se lit « 56 virgule 78 » ou « 56 unités et 78 centiémes ».
Un nombre décimal reste inchangé si on ajoute ou si on retire des 0 apres la
partie décimale. 1, 60000000 = 1,6 765,070 = 765,07

On peut arrondir un nombre décimal a |’entier le plus proche, au dixieme le
plus proche, au centieme le plus proche... On obtient alors une valeur
approchée de ce nombre :

6,216
lllllllllllllllllllllIillllllllIlllllllllllllllllllllll
6 6,1 6,2 6,3 6,4

e Al'unité la plus proche : 6,216 est plus proche de 6 que de 7
e Audixieme le plus proche : 6,216 est plus proche de 6,2 que de 6,3
e Au centiéme le plus proche : 6,216 est plus proche de 6,22 que de 6,21

lautiemen il { 3,5 se lit \

trois virgule
cing ou trois

Lire, écrire et 1 unites et

6,74 = 6 + 7/10 + 4/100 décomposer les cing
nombres decimaux S dixiemes )

Dans 3,54 : 5 est le Tous les entiers

peuvent étre écrits
sous la forme de

nombres décimaux

ainsi 4 = 4,0 =4,00...

chiffre des dixiéemes et
35 est le nombre de
dixiemes

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances ¢

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Lis les nombres décimaux suivants de plusieurs maniéres : 45,7
;7,98;3,5

- De quel entier les nombres décimaux sont-ils les plus proches :
7,89;3,23;4,7;89,77...

- Arrondis au dixieéme le plus proche les nombres décimaux
suivants : 5,46 ; 7,89 ; 4,32...

(car 216 milliemes sont plus proches de 220 milliemes que de 210
milliemes).

www.laclassedemallory.net
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Pour comparer des nombres décimaux, on compare
d’abord la partie entiére.

14,4 > 12,47 car 14>12

S’ils ont la méme partie entiere, on compare la
partie décimale chiffre par chiffre: d’abord les
dixiemes, puis les centiemes.

Regarde cette vidéo !
23,67 < 23,87 car 6 dixiemes < 8 dixieémes

La partie décimale la plus longue n’est pas forcément la plus
grande !
12,65<12,7

|Pour comparer, on peut aussi compléter la partie décimale avec des zéros.
12,65<12,7 car 12,65< 12,70

On peut intercaler un nombre décimal entre deux nombres décimaux ou

deux entiers. 0,6 s’intercale entre 0 et 1
0,75 entre 0,7 et 0,8
|On peut encadrer un nombre décimal.

e Aucentiéme pres:1,76<1,77<1,78
e Audixiéeme pres:0,7<0,8<0,9

On compare d'abord la
partie entiére:
Comparer 15,6<17,89 car 15<17

des

décimaux

Si la partie entiéere est la
méme, on compare la
partie décimale :
15,65<15,74 car 65<74

Attention, pour comparer les parties
décimales, il faut qu'elles aient le méme
nombre de chiffres. On peut rajouter
des zéros si besoin.

Apprends arirencm] §

12,4 »12,36 car 12,4 = 12,40 et 40>36

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances §

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Que compare-t-on en premier lorsqu’on compare des
décimaux ?

- Quel est le plus grand nombre entre : 34,78 et 3,478 ; 4,57 et
4,68;5,654¢et5,8

- Encadre a l'unité prés les nombres décimaux suivants : 4,65 ;
8,97...

- Encadre au dixieme pres les nombres décimaux suivants : 7,83

;9,07...

e Alunité pres:0<0,5<1

www.laclassedemallory.net
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Pour calculer la somme de plusieurs nombres, on effectue une addition.

Pour simplifier le calcul, on peut changer I'ordre
des nombres sans que cela modifie le résultat.

15 250 + 473 + 750 = 15 250 + 750 + 473 = 16 000+ 473
=16473

Quand on pose une addition de nombres entiers,

Regarde cette vidéo !
on aligne bien les chiffres en partant des unités.

moc d u

0
- 5 9 6

+ 1 2

5 1 2 8

fautipemenita
f
SOl ( Il faut aligner \

oublier les
retenues. con:e;:tement les
unités avec les
unités, les
-] dizaines avec les
Additionner dizaines...

des entiers | \_ W,

On fait la somme colonne par
colonne en partant de la droite.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Si tu poses cette addition : 5678 + 876. Quel chiffre se
trouvera sous le 6 de 5678 ? Quel chiffre se trouvera
sous le 7 de 5678 ?

- Peut-on changer I'ordre des nombres d'une addition ?
- Pose et calcule cette opération : 5 643 + 675 /

www.laclassedemallory.net
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Pour additionner des nombres décimaux, on peut les regrouper pour

calculer en ligne.
32,60 + 27,14 + 54,40 = (
27,14= 114,14

chiffres et les virgules.

32,60+54,40) + 27,14 =87 +

Quand on pose I'addition, on aligne bien les

Au besoin, on ajoute des

zéros pour avoir autant de chiffres aprés la virgule

Regarde cette vidéo ! dans tous les nombres.

Partie entiere

& Il ne faut pas ( ; \(

partie décimale

oublier de 46 | 7
remettre la

virgule au + 4 | 2 5
résultat. 5 0) 9 5

Arbre avirgules

Gpprends anirencnf

[ Il faut aligner \

correctement les
unités avec les

unités, les

+] dizaines avec les
Il ne faut pas .. nes
oublier |ES Additionner dizaines...
retenues. des décimaux | \_ Y,

[ Il faut aussi \

On fait la somme colonne - aligner les |

par COIOnne en par‘tant IXiemes avec les

X dixieémes, les
de la droite.

les centiémes.

(.

centiémes avec

J

0
*

(On peut utiliser un arbre a virgules.)

&
Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances !

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Si tu poses cette addition : 567,8 + 8,76. Quel chiffre
se trouvera sous le 8de 567,8 ? Quel chiffre se trouvera
sous le 7 de 567,8 ?

- Peut-on changer I'ordre des nombres d'une addition ?
- Pose et calcule cette opération : 5 643,4 + 675,98

www.laclassedemallory.net
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Regarde ces vidéos !

123 + 587 =710

On peut toujours vérifier le résultat d’une soustraction par I’addition.

Pour calculer une différence, un écart entre deux
nombres, on effectue une soustraction.

Pour simplifier le calcul, il est utile de connaitre
les compléments.

+13 +100 +10
587 = 600 = 700 = 710

587 +123 =710 donc 710-587 =123
L’écart entre 710 et 587 est de 123.

Quand on pose une soustraction, on aligne bien
les chiffres en partant des unités.

7 11 10

Il ne faut pas
oublier les

-+15 #18 7
1 2 3

retenues.

J

( Il faut aligner \

correctement les

Apprends avirenent I

Il ne faut pas unités avec les
ou?lier les Soustraire d.un'ités, les

- - izaines avec

e des entiers J-.| oo dizaines... I

faut TOUJOURS
mettre le plus
On calcule le différence entre grand nombre
le nombre du haut et celui du en premier.
bas colonne par colonne en
partant de la droite. \ )

3
Wémﬁ{iﬁ@ fes connalssances ¢

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Dans une soustraction, quel chiffre faut-il inscrire en
haut : le plus grand ou le plus petit ?

- Si tu poses cette soustraction : 5678 - 876. Quel chiffre
se trouvera sous le 8 de 5678 ? Quel chiffre se trouvera
sous le 7 de 5678 ?

- Peut-on changer I'ordre des nombres d'une
soustraction ?

- Pose et calcule cette opération : 5 643- 675

www.laclassedemallory.net
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H 1
Regarde cette vidéo ! )

On n’oublie ni les

&retenues ni la virgu

au résultat.

On peut toujours vérifier
33,35+ 24,25 =57, 60

Quand on pose la soustraction, on aligne bien les

chiffres et les virgules. Au besoin, on ajoute des

zéros pour avoir autant de chiffres aprés la virgule

dans tous les nombres.

Partie entiére partie décimale
A )
| . \l i, .l
S 7 6 10
+ 2 212 5
le
3 3,3 5

7

Arbre a virgules

le résultat d’une soustraction par I’addition.

J

Apprends auipement § o ioner )

Il ne correctement les unités
faut avec les unités, les
pas dizaines avec les
oublier dizaines...ll faut aligner
les Soustraire .| également les dixiémes
retenues. des decimaux avec les dixiémes, les
centiémes avec les
centiemes...
On calcule le différence \ . )

entre le nombre du haut
et celui du bas colonne On peut utiliser un arbre a

par colonne en partant de virgules et ajouter des zéros a la
la droite. fin de la partie décimale.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Dans une soustraction, quel chiffre faut-il inscrire en
haut : le plus grand ou le plus petit ?

- Si tu poses cette soustraction : 56,78 — 8,76. Quel
chiffre se trouvera sous le 8 de 56,78 ? Quel chiffre se
trouvera sous le 7 de 56,78 ?

- Peut-on changer I'ordre des nombres d'une

soustraction ?
- Pose et calcule cette opération : 5 643,22- 675,8

www.laclassedemallory.net



K@M@Bomm[ﬁ@m[pmmmm@&m% I ne ppronds awromeat | - ~
Une

faut
Pour calculer un produit, on effectue une pas M uItipIication multiplication
multiplication. oublier par un nombre permet de
. - calculer le
t'es a un chiffre it e
Pour faciliter le calcul, on peut décomposer une réténues. P PO
muItipIica':ion. » oo nombres.
1209 x 7 = (1000 x 7) + (200 x 7) + (9x7
= 7000+ 1400 + 63 Pour faciliter le calcul on \ /
- 8463 Regarde cette vidéo ! met le nombre a un chiffre

en bas et il va multiplier
chacun des chiffres de

Quand on pose une multiplication par un nombre a un chiffre, il suffit de 'autre nombre.

placer le multiplicateur sous les unités.

1 209 ) 7x9=63 Je pose 3 et je retiens 6 &
B
- , Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissanees 8
X 7 A 7x0=0 0 plus la retenue 6 égale 6
. . Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour
8 4 6 3 7x2=14 Je pose 4 et je retiens 1 l'apprendre, tu peux essayer de répondre & ces
’ questions et/ou essayer de faire cette activité
7x1=7 7 plus la retenue 1 égale 8. interactive.
/ - Comment appelle-t-on le résultat de la multiplication
?

- Récite la table de 3, 6, 8 ...

- Peut-on inverser I'ordre des nombres dans une
multiplication ?

- Faut-il aligner les chiffres dans une multiplication ?
- Effectue les multiplications : 345 x 2 ; 67 x 8 ; 896 x 3

www.laclassedemallory.net
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chiotres <Z/

Pour effectuer une multiplication par un nombre
a plusieurs chiffres, on décompose son

multiplicateur.
653 x 407 = (653 x 400) + (653 x7) =261 200 + 4 571 =
265 771

Quand on pose l'opération, on multiplie avec les
unités, puis avec les dizaines, puis avec les
centaines...

753 x 65 = (753 x 60) + (753 x 5)

Regarde cette vidéo !

753 A
2
X 65 4
E] on multiplie 753 par 5 unités 376 5 <= 753 x5
@ on place un zéro car on multiplie par 6 dizaines =7 4 518 0. 753x 60
I -) 4 8 9 4 5

Elon additionne ——

S 753x65 /

Aprends auirement ¢ Il ne faut pas
oublier les
On ajoute les lignes de résultats retenues.

pour obtenir le résultat final.

f Une \

Multiplication e
permet de
On passe a une nouvelle ligne de par un nombre calculer le
résultat et on ajoute un zéro. Puis on > - - B
calcule le produit du nombre du haut a plUSIGUFS chiffres produit de
par le chiffre des dizaines... deux
nombres.

Pour faciliter le calcul on ;j

met le nombre possédant le
moins de chiffres en bas.

On calcule le produit du nombre
du haut par le chiffre des unités
du nombre du bas.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Comment appelle-t-on le résultat de la multiplication
?

- Récite latable de 2,4, 7 ...

- Peut-on inverser I'ordre des nombres dans une
multiplication ?

- Faut-il aligner les chiffres dans une multiplication ?

- Effectue les multiplications : 345 x 23 ; 67 x 82 ; 896 x %
34
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Quand on pose la multiplication, on ne s’occupe pas de la virgule. On
calcule le produit, puis on compte le nombre
total de chiffres aprés la virgule dans les
nombres.

On place alors la virgule au résultat pour avoir
autant de chiffres apres la virgule.

1 2, 8 r
X 31@‘ _‘
2 5 6 2chfffresaprésla virgule
+£3 8 4 0

Gppreands anirencni

Il ne faut pas — i
oublier les Multiplication
retenues. de décimaux [«

On fait comme pour une
multiplication classique

On place la virgule dans le
résultat de maniére a avoir
autant de chiffres apres la
virgule que dans les deux
nombres multipliés.

A la fin, on compte

f Une \

multiplication
permet de
calculer le
produit de
deux
nombres.

—

le nombre de chiffres

situés apres une virgule des nombres
dont on a fait le produit.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Comment appelle-t-on le résultat de la multiplication
?

- Récite latable de 2,4, 7 ...

- Peut-on inverser I'ordre des nombres dans une
multiplication ?

- Faut-il aligner les chiffres dans une multiplication ?

- Comment place-t-on la virgule dans le résultat ?

- Effectue les multiplications : 34,5 x 3; 6,7 x 8 ; 89,6 x
3,4

www.laclassedemallory.net
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dxunin'ombre; %

On appelle multiple un nombre qui peut
s’écrire sous la forme d’un produit de deux
nombres entiers.

42 est un multiple de 6 puisque 42 =6 x 7

42 est un multiple de 7 puisque 42=7 x 6

On dit que 6 et 7 sont des diviseurs de 42.
42 a d’autres diviseurs : 1, 2, 3, 14, 21 et 42.
42=1x42 42=2x 21 42=3x 14

Regarde cette vidéo !

A savoir : Les multiples de 2 sont tous des nombres pairs.
Les multiples de 5 se terminent toujours par 0 ou 5.
Les multiples de 10 se terminent toujours par 0.

Les multiples de 3 sont des nombres dont la somme des chiffres est

multiple de 3.
375 —> 3+7+5=15(15=3x5) e 375 est un multiple
de 3

Les multiples de 9 sont des nombres dont la somme des chiffres est
multiple de 9.

Apprends antrenenf I

Les multiples de 3 sont des nombres dont la f On appelle \
somme des chiffres est multiple de 3. multiple un

nombre qui peut

_ s'écrire sous la
Les multiples de 10 forme d'un

se terminent par 0. produit de deux
entiers.

Multiples et

diviseurs
Les multiples de 5 se \ /
terminent par 0 ou 5. :

42 est multiple de 6 et
. 6_e_t 7 sont des ( car 42 = 6x7
Les multiples de diviseurs de 42

)

2 sont des
nombres pairs.

Véride fes connaissances &
(

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu'un multiple ?

- Comment reconnait-on les multiples de 2 ? de 3 ? de
57

- Cite b diviseurs de 24 ?

- Cite 3 multiples de 4 ?

- Parmi ces nombres, lesquels sont des multiples de 2 : %
123 ;456;789;230;54;76;75

- Parmi ces nombres, lesquels sont des multiples de 10

/

1123 ;456 ;780 ;230 ;540;76; 75

WWw Taciassedemanory.net
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Regarde cette vidéo !

dividende par 8.

proche de37.

du quotient, on divise les dizaines du

59 divisé par 8 : On cherche le multiple de 8
le plus proche de 59.

8 x 7=56. Cela fait 7 dizaines au quotient.
59 —56= 3. Il reste 3 dizaines.

Pour trouver le nombre d’unités, on abaisse les 7 unités.
Avec les 3 dizaines, cela fait 37 unités. On divise le
nombre d’unités par 8.

37 divisé par 8 : On cherche le multiple de 8 le plus

8 x 4=32. Cela fait 4 unités au quotient.
37 —32=5. Il reste 5 unités.

&Le reste doit toujours étre inférieur au diviseur.

obiotre 2/

On cherche a diviser 597 par 8. Avant de poser la
division, on évalue le nombre de chiffres du
quotient. 8 x 10 < 597 < 8 x 100

Le quotient sera compris entre 10 et 100 : il aura
donc deux chiffres.

dividende diviseur

Pour trouver le
nombre de dizaines

7 8
—56,.‘” 74
37
-3 2
7’5

Reste

auiremnent § ( On utilise la

équitable.

un chiffre

division dans
Diviser par des situations de
un nombrea | partage

\

J

Le résultat de la division
s'appelle le quotient.

.A.© 0
- o5 Véridhe fes connaissances |

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Comment appelle-t-on le nombre que I'on souhaite
partager ?

- Comment appelle-t-on le résultat de la division ?

- Récite la table de 4, 6, 9 ...

- Effectue les divisions : 6563 :2;436:5;879:7

www.laclassedemallory.net
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On cherche a diviser 978 par 23.
Pour trouver le nombre de dizaines du quotient, on divise les dizaines du
dividende par 23.

97 divisé par 23: On cherche le multiple de 9 7 8 23
23 le plus proche de 97. -9 2 "‘ 42
23 x4=92. Cela fait 4 dizaines au quotient. 5 8'
97 —92=5. Il reste 5 dizaines. -

1 2

Pour trouver le nombre d’unités, on abaisse les 8 uni
Avec les 5 dizaines, cela fait 58 unités. On divise le
nombre d’unités par 23.

58 divisé par 23 : On cherche le multiple de 23
le plus proche de 58.

23 x 2=46. Cela fait 2 unités au quotient.

58 —46=12. Il reste 12 unités.

Si le reste de la division est égal a 0, on dit que le quotient est exact.
855:9=95reste0 ——> 855 estun multiple de 9

& On vérifie le résultat : (72 x23) + 12 =978

GCALEAO. PDiviser m canlifer par M REMbFE &—

Regarde cette vidéo !

<7

/

Apprends anrenerf

Diviser par
un nombrea |
deux chiffres

( On utilise la \

division dans
des situations de
partage
équitable.

J

On peut écrire
la table du
diviseur au

préalable pour

s'aider.

Le résultat de la division
s'appelle le quotient.

i
0o fos connalssances §

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Comment appelle-t-on le nombre que I'on souhaite
partager ?

- Comment appelle-t-on le résultat de la division ?

- Récite la table de 11, 12, 25...

- Effectue les divisions : 6563 : 12 ; 436 : 25

www.laclassedemallory.net
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Lorsque I'on divise et qu’il y a un reste, on peut continuer la division pour
obtenir un résultat plus précis : on calcule alors un quotient décimal.

On calcule la partie entiere du dividende : 4 1,0 5
41 divisé par 5 =8. Il reste 1 '
-4 0 v 8,2
On calcule la partie décimale du dividende en 10
plagant une virgule et un zéro car 41=41,0 - 10
On abaisse le 0. 10 divisé par 5=2
0

Cela fait 2 dixiemes au quotient

On trouve alors un quotient décimal : 41 divisé par
5=8,2.

On peut trouver un quotient décimal au dixieme
prés, au centiéme pres...

A Certaines divisions n’ont pas de quotient
exact.
10 divisé par3 > 3,333...

Regarde cette vidéo !

/

Gppreands arirencnt

Procéder comme
Calculer un ...] pour une division

quotient decimal classique

Lorsqu'il n y a plus de
chiffres a abaisser,
rajouter une virgule et un
zéro. Mettre la virgule au
résultat et abaisser le
zéro. Calculer
normalement.

O] Véridhe fes connaissancas &

4 ©r

Pour t'assurer que tu as bien compris ta legon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Comment appelle-t-on le nombre que I'on souhaite
partager ?

- Comment appelle-t-on le résultat de la division ?

- Récite la table de 4, 5, 9 ...

- Effectue les divisions : 453:2;936:5;679:7

www.laclassedemallory.net
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Pour effectuer la division d’'un nombre décimal
par un nombre entier, on continue la division
apres avoir partagé les unités.

On peut trouver un 2,6 0 3
quotient décimal 0 032
: exact (le reste est —
Regarde cette vidéo ! (_ 2 6
0) ou bien calculer
sa valeur approchée i
au dixiéme, au centiéme...prés. 20
- 1 6
4

On évalue le nombre de chiffres du quotient, puis on pose la division. On
divise la partie entiére du dividende puis on place la virgule au quotient.
On abaisse les dixiemes.

26 divisé par 8 — 3 et il reste 2 dixiémes

On abaisse les centiémes.

20 divisé par 8 — 2 et il reste 4 centiemes

Le quotient décimal approché au centieme prés est donc 0,32.

A On vérifie le résultat d’une division. (8 x 0,32) +0,04= 2,60

Diviser un
décimal par un Procéder comme
entier “*1 pour une division

classique

Lorsqu'on arrive a la virgule, il autizemeniy!

faut la mettre immédiatement
dans le quotient puis abaisser le
chiffre qui suit et calculer
normalement.

R

Qr
Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

Véridhe fes connalssancas &

(

- Comment appelle-t-on le nombre que I'on souhaite
partager ?

- Comment appelle-t-on le résultat de la division ?

- Récite la table de 2, 5, 6 ...

- Effectue les divisions : 4563,9:2;936,7 :5;679,4: 8

/

W TaCIasseqemanory net
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Pour additionner des fractions de méme
dénominateur, on ajoute les numérateurs et on
garde le dénominateur.

2/9+1/9+7/9=10/9

On peut parfois décomposer la fraction obtenue

sous la forme d’un nombre entier et d’'une

fraction.

Regarde cette vidéo !
10/9=9/9+1/9=1+1/9

On peut additionner facilement des fractions décimales, méme si elles ont
des dénominateurs différents. Il suffit de les mettre sous le méme

dénominateur.
1/10 +2/100 =10/100 + 2/100 = 12/100
1/2+1/10=5/10+1/10=6/10

RAPPEL : Voici les équivalences a connaitre :

1/2 =5/10 = 50/100 1/4 = 25/100

1/10=10/100 2/10 =20/100

3/4 =75/100 3/10 = 30/100 /

auirement? § Si les fractions

. ont le méme
Additionner )| dénominateur

des fractions

Si les dénominateurs On ajoute simplement les
sont difféerents numérateurs : 3/4 +7/4 = 10/4

Il faut mettre les fractions sous
le méme dénominateur: 1/2 + 3/4 = 2/4 + 3/4 = 6/4

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Peut-on ajouter directement des fractions de
dénominateur différent ?

- Calcule : 3/4 + 5/4 ; 2/7 + 5/7

- Calcule : 3/10 + 6/100 ; 7/100 + 8/1000

www.laclassedemallory.net
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4 ghondiviare <Z7

La géométrie exige rigueur et précision dans le
vocabulaire utilisé.

Droite : elle est formée par

un nombre infini de points (d)

alignés : on ne peut pas \

mesurer une droite.
un point A

une droite (d)

Point : On représente un point par
une croix. On le nomme au moyen
d’une lettre majuscule d’imprimerie.

Regarde cette vidéo !
X A

un segment [AB]

Segment = partie de droite comprise entre deux
points. On nomme un segment entre crochets. Sa
longueur se note sans crochet.

A B
_

Milieu d’un segment se trouve a égale distance des le milieu | de [AB]

extrémités. On peut le trouver avec une regle graduée
ou un compas.

A I B
|

Des droites sécantes sont des droites qui se coupent.
Le point ou elles se coupent s’appelle le « point
d’intersection ». Des droites qui se coupent en
formant un angle droit sont des droites
perpendiculaires.

des droites sécantes

(d)>-r\<(f)

ABCD est un quadrilatere
Avant de tracer une figure, il est souvent utile de la dessiner AB=BC etDC=DA
« a main levée ». On utilise un codage (un ensemble de
signes) pour indiquer les propriétés (angle droit, cotés . & .
égaux...). Le codage est prioritaire, méme si la figure parait

inexacte.

Des droites sécantes
sont des droites qui se
coupent. Le point ou
elles se coupent
s’appelle le « point
d’intersection ».

Le milieu d'un segment e milieu | de [AB]

se trouve a égale
distance des deux
extrémités

Un segment
est une partie Vocabulaire et _
de droite d Une droite
entre deux C‘? ag? e_n | estinfinie
points. On le geometrie -
nomme entre —
crochets R
On représente un point par une ‘
croix. On le nomme avec une
un segment [AB] majuscule d'imprimerie. X A
Aprends avirencnt
—
A2 Vériie fes connaissances §
e © ;

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

R,
- Comment représente-t-on un point ? E

- Comment écrit-on le nom d’'un segment ? o
- Comment appelle-t-on deux droites qui se coupent ?

/

J
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/—@ﬁ Reconnaiire ef fracer des
perpendiculaires %

Deux droites sont perpendiculaires si elles se coupent en formant des

angles droits. (a) (c)
><(d)
(b)

Les droites (a) et (b) sont Les droites (c) et (d) ne sont pas
perpendiculaires. On note (a) | (b). perpendiculaires.

Pour tracer des droites perpendiculaires :

Pour vérifier que deux droites sont perpendiculaires, on utilise I'équerre.

Qpprends aviremnent §

Elles se coupent en

Si une droite formant 4 angles droits.
est
perpendiculaire R
a plusieurs
droites, alors Droites
celles-ci sont i )
paralléles entre perpendiculaires
elles.
On utilise une équerre pour
tracer des angles droits.
Ry

- 5 Véridhie fes connaissances &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Que forme deux droites perpendiculaires en se
coupant ?

- Comment trace-t-on des droites perpendiculaires ?
- Cherche autour de toi des droites perpendiculaires.
- Entraine-toi a tracer des droites perpendiculaires.

;"“‘
@ [ ]
A (d)—% ]E’J
On trace une droite. On place [I'angle On prolonge la seconde
On marque un point droit de I'équerre. droite avec la régle.
sur la droite. On trace la seconde
droite.
Si une droite est
perpendiculaire a 0 (@
plusieurs droites, alors
celles-ci sont paralleles E)
entre elles. ()
(f), (g) et (h) sont perpendiculaires a (d). Donc (f), (g)
et (h) sont paralleles entre elles. Regarde cette vidéo !

/
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Deux droites paralléles ont toujours le méme écartement : elles ne se
coupent pas, méme si on les prolonge. (©

(a)

(b) d) ———

Les droites (a) et (b) sont
paralléles. On note (a) // (b).

Les droites (c) et (d) ne sont pas
paralléles.

Pour vérifier que les droites (a) et (b) sont
paralléles, on place la régle et I'équerre de
facon perpendiculaire a la droite (b) et on
mesure I"écartement a deux endroits
différents.

Pour tracer deux droites paralléles :

(a)

On trace une droite (a). Avec la régle, on mesure deux
Avec I'équerre, on trace 2

droites perpendiculaires.

fois le méme écartement et
on les signale par deux points.

On trace une droite (b)

(b)

passant par les deux
points.

Deux droites perpendiculaires a une méme droite
sont paralléles entre elles. Les droites (f) et (g) sont
perpendiculaires a la droite (d). Elles sont paralléles.
On note : (f) // (g) o |7

@) —H

Regarde ces vidéos !

/

Elles ont un écartement

RApprends anirencnt § constant. Elles ne se
croiseront jamais.

Deux droites . -
perpendiculaires :
a une méme

droite §ont Droites I
paralléles el s
entre elles. paralieies

On utilise une équerre et une
régle pour tracer des paralléles

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances ?

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Quelle est la particularité de droites paralléles ?
- Comment trace-t-on des droites paralleles ?

- Cherche autour de toi des droites paralléles.

- Entraine-toi a tracer des droites paralléles.

www.laclassedemallory.net
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Un polygone est une figure formée par une ligne brisée et fermée.

Un polygone est une figure - — sommet

géométrique plane fermée limitée \ C

par des segments de droite. Les e A coté

segments qui constituent un polygone - - D

sont appelés cotés. L'intersection de diagénales

deux cOtés est appelée sommet. Deux

cOtés consécutifs forment un angle. La

mesure de la ligne brisée fermée qui

délimite le contour est son

« périmétre ». La diagonale d’un

polygone est un segment qui relie

deux sommets non consécutifs.

On nomme un polygone en fonction du nombre de ses cotés.

Nombre de Nom Nombre de Nom
coOtés coOtés

3 Triangle 7 Heptagone
4 Quadrilatere 8 Octogone
5 Pentagone 9 Ennéagone
6 Hexagone 10 Décagone

Regarde cette vidéo !

/

9 coétés = ennéagone /

8 cotés =octogone

7 cotés= heptagone 10 cotés= décagone

6 cotés = hexagone

sont des \

figures
géométriques
planes fermées
limitées par des
segments de

On nomme un polygone droite.
5 cotés = pentagone en fonction dlf r!ombre \ j
de ses cotés
4 cotés = quadrilatére Les -
: segments qui
constituent
3 cotés = triangle (Les pOIygoneS>

un polygone

Rpprends avirencnt §

sont appelés
cotés.

L’intersection de deux

cotés est appelée sommet.

s &?ﬂéﬁaﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu’un polygone ?

- Comment appelle-t-on un polygone possédant 4
cOtés ?

- Combien de c6tés possede un hexagone ?

- Comment appelle-t-on un polygone possédant 8
cOtés ?

- Combien de c6tés possede un décagone ?

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour

www.laclassedemallory.net




/—@iﬁo Connafiire les

guelconques et les parallélogrammes, qui ont des
propriétés particuliéres.

Fliz

Un parallélogramme est un

guadrilatere particulier qui a :

e  Des cotés opposés paralléles

et de méme longueur

Regarde cette vidéo ! e  Des diagonales se coupant en leur milieu

Parmi les quadrilatéres, on distingue les quadrilatéres

Un rectangle est un quadrilatére particulier qui a 4 angles
droits et des c6tés opposés paralléles et égaux deux a deux.
Ses diagonales sont de méme longueur et se coupent en

leur milieu.

Un losange est un quadrilatére particulier qui a 4 cotés
égaux, et des cotés opposés paralleles. Ses diagonales sont —
perpendiculaires et se coupent en leur milieu.

diagonales sont de méme longueur, perpendiculaires et se coupent en leur
milieu.

Un carré est un quadrilatére particulier qui a 4 cotés égaux et 4 angles droits. Ses

A Un carré a les propriétés du losange et du rectangle.

/

cotés opposes paralléles ﬂpprend»s [autiremeni Q

et de méme longueur.Ses ) 4
diagonales se coupant en Le parallelogramme

leur milieu

cotes egaux et 4 angles

droits. Ses diagonales sont

de méme longueur,
perpendiculaires et se

coupent en leur milieu.

4 cotés égaux, et des
cotés opposeés paralléles.
Ses diagonales sont
perpendiculaires et se
coupent en leur milieu.

quadrllateres
particuliers

«( Le carré

Le losange

4 angles droits et des cotés opposés
paralleles et égaux deux a deux. Ses
diagonales sont de méme longueur
et se coupent en leur milieu.

Le rectangle

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu'un quadrilatére ?

- Comment appelle-t-on un quadrilatere ayant 4 cotés
égaux et 4 angles droits ?

- Combien de cOtés égaux possede un losange ?

- Comment appelle-t-on un quadrilatere sans angle
droit et dont les cOtés opposés sont paralleles ?

- Combien d'angles droits un rectangle possede-t-il ?

www.laclassedemallory.net




Le carré est un quadrilatere qui a 4 angles droits et 4
cotés de méme longueur.

Le rectangle est un quadrilatére qui a 4 angles droits.
Ses cOtés opposés sont paralléles et de méme
longueur.

Pour tracer un carré ou un rectangle, il faut une regle et
une équerre : =
6cm
3cm -
Un carré Un rectangle E

3cm

Regarde ces vidéos ! /

Le carré a 4
angles droits

et 4 cotes
egaux

.
'S

Tracer des Le rectangle a 4

quadrilatéres angles droits et ses
cotés opposés

paralléles et de
méme longueur.

On trace un losange a partir de ses diagonales qui se
coupent perpendiculairement en leur milieu.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu'un quadrilatére ?
- Quels instruments faut-il pour tracer un carré ?
- Entraine-toi a tracer des carrés et des rectangles.

www.laclassedemallory.net




/—@é@mm Connaiire les

Un triangle est un polygone qui possede 3 cotés, 3
sommets et 3 angles.

A
angle

i/ sommet

hauteur
(Y T it

La hauteur est une droite issue d’'un sommet du

[E]L s

triangle et coupant le c6té opposé
perpendiculairement.

Il existe des triangles particuliers.

Regarde ces vidéos !

Le triangle isocele Le triangle équilatéral

Le triangle rectangle

Il posséde un angle
droit.

Il a trois cOtés de méme
longueur.

Il a deux cotés de méme
longueur.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances

/

Aprreads airenexnt §

Hauteur : droite issue d'un sommet -
du triangle et coupant le c6té opposé Triangle j
n

perpendiculairement. rectangle : u
angle droit

.
K
.

3

Triangle

Triangle isocéle :
deux cétés de
méme longueur Triangle équilatéral : trois

cotés de méme longueur

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu’un triangle ?

- Comment appelle-t-on un triangle ayant 3 cotés
égaux ?

- Combien de cOtés égaux possede un triangle isocéle E
?

- Comment appelle-t-on un triangle possédant un angle
droit ?

- De quel type de triangle les panneaux de signalisation

de danger ont-ils la forme ? )

www.laclassedemallory.net




/—@Iﬁo Traeer des

Pour construire un triangle rectangle, on utilise une
équerre et une regle.

N\ c
/ £
o™
B A B A B
4cm

Pour construire un triangle isoceéle :

On trace 2 segments de méme longueur qui ont une
extrémité commune. On trace ensuite le
3éme coté.

Pour tracer un triangle dont on connait les mesures
ou un triangle isocéle, quelconque ou équilatéral, Regarde ces vidéos |

on peut utiliser la regle et le compas.

Biiasintaannnnnnnnnnn

@

Aprreads airenexnt §

On trace 2 segments de méme

longueur qui ont une extrémité

commune puis on trace le 3éme
coté.

Pour tracer un triangle
rectangle,on utilise une équerre.

Pour tracer un
triangle isocele :

Tracer des

triangles

On trace un coté a la régle et on utilise
le compas pour déterminer
I'emplacement du 3éme sommet.

On trace les triangles
équilatéraux,quelconques ou
ceux dont on connait les
longueurs a l'aide d'une regle et
d'un compas.

On trace un coté a la régle et on utilise
le compas pour déterminer
I'emplacement du 3éme sommet.

R

Véridhe fes connaissancas &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu’un triangle ?

- Quels instruments faut-il pour tracer un triangle
rectangle ?

- Quels instruments faut-il pour tracer un triangle
équilatéral ?

- Entraine-toi a tracer des triangles rectangles et

équilatéraux. )
SWww lacTassedemanory.net




O Gonnalire ef tracer des careles Une fraction du :
A ] A el cercle Un segment qui

relie deux

’ i itués a é s’appelle un .

Un cercle est ’ensemble des points situés a égale _ o 52 o points du cercle
distance d’un A Un segment reliant - s’appelle une

. le centre du cercle et corde
autre point: le e

une de ses extrémités .
centre du cercle. s’appelle un rayon.
Le rayon est la " Uncercle est
. C .
distance entre un 8 o ] une ligne courbe
g e ot Un segment passant par Cercle fermeée.
3 oint du cercle e
Regarde cette vidéo ! P » le centre dq cgrple et
le centre. N dont les extrémités sont
le rayon [OA] deux points du cercle Tous les points d’un cercle sont
s’appelle un diameétre. situés a la méme distance du
centre.

Le diamétre est un segment reliant deux points opposés du cercle et
passant par le centre.

ge diamétre [BC] @ Werbhe Ses conmnaiosances |
a longueur est le double de celle du rayon. ( .
Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
La corde est un segment reliant deux points du cercle et ne passant pas par I'apprendre, tu peux essayer de répondre 3 ces
le centre. questions et/ou essayer de faire cette activité
la corde [MN] interactive.

- Qu'est-ce qu’un cercle ?

- Comment appelle-t-on la distance entre un point du

cercle et le centre ?

détermine le centre du cercle et I'écartement détermine son rayon. / - Comment appelle-t-on un segment reliant deux
points du cercle sans passer par le centre ?

- Comment appelle-t-on un « morceau » de cercle ? %

- Quel instrument permet de tracer des cercles ?

Pour construire un cercle, on utilise un compas. La pointe du compas

www.laclassedemallory.net
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/@gm(ao SGﬁW@ uni [;:IP@@:PGIEIE]@ Gb con's; Lire attentivement

Pour construire une figure géométrique, on peut

suivre un programme de construction. Pour cela, Suivre un programme
E E il faut : de construction T
. matériel
N . s nécessaire
F e Connaitre le vocabulaire spécifique de la Respecter les )
i L. conventions Effectuer les tracés
E geometrie ; géométriques dans I'ordre indiqué o0
Gyrends auirenem

e Connaitre les propriétés des figures ;

Regarde cette vidéo ! o T

€3 e LireI'ensemble des indications avant de T

commencer, puis les suivre pas a pas; Rédiger un j termes employés, le
e C

s . . . R . roaramme d odage et les mesures
e Veérifier que I'on a les instruments nécessaires a la construction de prog

) construction
la flgure. Ecrire les étapes
chronologiquement
Avant de construire la figure, on peut faire un Mettre le verbe a I'infinitif ou a
ss . . 3cm B I'impératif en début de
dessin a main levée. A consigne

« Trace un carré ABCD de 3 cm de coté. Trace
un demi-cercle de diametre [AB] a I’extérieur

du carré. Trace les diagonales [AC] et [BD] du (—@_WéPﬁ{Fﬁ@ ftes connaissances ?
carré. » D C . .

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité

e Etre précis dans les termes employés, le codage et les mesures ; interactive.

Pour rédiger un programme de construction, on doit :

e Ecrire les étapes chronologiquement, les unes sous les autres ; A quoi sert un programme de construction ?

e Mettre le verbe a l'infinitif ou a I'impératif en début de consigne. / - Que faut-il faire avant de commencer le programme

de construction ?
- Entraine-toi a écrire ou a réaliser des programmes de
construction. %

www.laclassedemallory.net
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Les formes géométriques en volume s’appellent
des solides.

Les solides
dont toutes
les faces
sont des
polygones
sont des
polyedres.
Un polyedre
comporte des faces, des arétes et des sommets.

sommets

arétes

Il existe des solides qui ont des faces qui ne sont

pas des polygones comme la sphére, le cylindre...
Regarde ces vidéos !

Polyedres Non polyédres

Le cube Le pavé droit Le prisme Le cone Le cylindre

7N -

On dit d’un solide qui a deux faces paralléles et superposables que c’est un
solide droit.

Pour construire un solide, on fabrique un patron. Chaque solide a plusieurs
patrons.

Apprends avirenent §

Un solide qui a deux

, faces paralléles et
pave

cube cylindre superposables est un
pyramide solide droit
Quelques
polyédres a - .
e Les solides Ceux qui ont
des faces
planes sont des
Les polyédres ont : polyédres.
des arétes des faces des sommets

Véridhe fes connaissancas &

R

©r
Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces

questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu'est-ce qu’un solide ?

- Comment reconnait-on les polyedres ?

- Comment appelle -t-on un solide possédant 6 faces
carrées ?

- Cherche autour de toi des objets ayant la forme de
pavés droits ?

- Une boule de pétanque est un solide : lequel ?

/
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— EEONIZ. Reconnalive (o symstrie @%ﬁeﬂ@—%
}7[11)(% Apprends @GHHPEBGD@GJQ ! (Nitaxe'as symétrie d’une figure )

est une droite qui partage cette

Deux figures sont symétriques l'une par rapport a
figure en deux parties

'autre si :
[ ':! I" [ e Ellessont ala méme parfaitement superposables
- distance de I'axe de par pliage.
symétrie. < > \ /
- ET w
[ %
“- e Siellesse N -
superposent parfaitement par pliage suivant I'axe. Axe de symetrie
Regarde cette vidéo ! y
L’axe de symétrie est une droite qui partage une figure en deux parties Une ﬁg“re peut avoir Paxe de_ symetrl_e peut
. . plusieurs axes de étre vertical, horizontal
parfaitement superposables par pliage. L. -
symétrie. ou oblique.

Une figure géométrique peut avoir plusieurs axes de symétrie ou n’en avoir aucun.

R g
L - 0 Véride fes conndissances |

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces

- ’
: Cette figure n’a aucun axe de questions et/ou essayer de faire cette activité
Cette figure a 4 axes de symétrie. symétrie. interactive.
/ - Quand on plie une figure suivant I'axe de symétrie,

que se passe-t-il ?

- Deux figures symétriques peuvent-elles étre de taille
différente ?

- Combien d’axes de symétrie un triangle équilatéral
possede-t-il ?

- Cherche autour de toi des objets symétriques.
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Deux figures sont symétriques par rapport a une
droite (axe de symétrie) si lorsqu’on plie suivant cet
axe, les deux figures se superposent parfaitement.
Pour construire le symétrique d’une figure par
rapport a un axe, on doit respecter :

e Les dimensions de la figure

e Ladistance a I'axe de symétrie

e Les angles.

On peut tracer le symétrique d’une figure :
e Par pliage et découpage

e Alaide de papier calque

e En prenant des repéres sur un quadrillage et en reportant les points d’une
figure

4 carreaux

« o~ / 7 carreaux
)

[ ]

Papier calque

CPliage/découpage)

-
3

Construire le
symeétrique d'une
figure

Aprrends avirenent !

Report des points

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances |

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Cite trois manieres de tracer le symétrique d'une
figure.

- Entraine-toi a tracer le symétrique d’une figure de
différentes facons.

www.laclassedemallory.net
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Les plans ou les cartes sont des dessins simplifiés
de lieux existants : ils permettent de se repérer ou
de se déplacer facilement dans I'espace.

Pour se repérer ou se déplacer, on peut utiliser un
quadrillage : grace aux codages de ses axes

horizontaux et verticaux, on détermine
Regarde cette vidéo ! précisément les coordonnées d’'un nceud ou d’une
case.

On commence toujours par citer les coordonnées d’un point par le repére
de I'axe horizontal puis celui de I’axe vertical.

5
5
4
4 K@
3
3
2
2 X
T
1
A B C€C D E A B C D E

Les coordonnées du point K sont : K (D ; 4)

Les coordonnées du point X sont : X (B ; 1) /

@ faut coder les axes horizontaux et verticauD

Se repérer On peut déterminer

sur un
quadrillage

d'une case
les coordonnées :

d'un noeud

On cite toujours les coordonnées de |'axe

interactive.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances |

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité

- Ou trouve-t-on des quadrillages ? (H.-
- Quelles coordonnées nomme-t-on en premier ? Celles E
de I'axe horizontal ? Celles de I'axe vertical ?

- Entraine-toi a placer des objets dans un quadrillage

ou a lire les coordonnées de points ou de noeuds. %

horizontal puis celles de I'axe vertical.

Apprends avirenewnt §
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Il existe plusieurs logiciels de programmation en ligne : Scratch, code.org...

Ces logiciels permettent d’écrire des scripts (petits programmes) pour animer
(faire se déplacer dans un environnement) un personnage ou un objet.

Pour animer I'objet ou le personnage, on choisit et on assemble des blocs de
commande dans un ordre précis : c’est le script.

Espace de travail :3 / 3 blocs

avancer plus ‘quand I'exécution commence

avancer plus

tourner &
tourner &

Script

VA
EE
CC
YE:
ap
o0

L
C
C

Blocs de commande a

disposition
Scéne : zone oul le
personnage s’anime

Site ou s’entrafner:
Cours 2 : https://studio.code.org/s/course2
Cours 3 : https://studio.code.org/s/course3

Cours 4 : https://studio.code.org/s/coursed

Un logiciel de programmation sert a
écrire des scripts pour animer un
personnage ou un objet.

lautizemeniyt

Il existe de nombreux
logiciels de programmation :
code.org, scratch...

Utiliser un logiciel
de programmation

Pour animer I'objet ou le
personnage, on assemble des
blocs de commande dans un
ordre précis.

Wé?ﬁ{?ﬁ@ fles conna@issances

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
Interactive.

- Cite deux logiciels de programmation.
- Que signifie le mot « script » ?
- Entraine-toi a programmer.

www.laclassedemallory.net






/—mﬂo@om@ﬁﬂmgﬂesm@sm@sd@dmé@s—%-

Pour exprimer une durée, il faut choisir I'unité
appropriée au contexte.

Pour effectuer des calculs de durées, il faut
parfois faire des conversions.

Regarde cette vidéo ! Il est aussi nécessaire de connaitre quelques

équivalences :
1 millénaire = 1000 ans 1 mois = 31, 30, 29 ou 28 jours
1 siécle = 100 ans 1 semaine = 7 jours
1 an = 365 ou 366 jours 1 jour = 24 heures (h)
1 trimestre = 3 mois 1 heure = 60 minutes (min)

1 semestre = 6 mois 1 minute = 60 secondes (s)

Apprends anirencnt

heure

minute .
semaine

Il existe différentes unités mois
de mesure de durées
Seconde

Les durées jour P an

On peut convertir les

durées entre elles 1 an =365 ou 366 jours

1 jour = 24h
1heure = 60 minutes

RO,

r {oh Véridhe fes connaissances &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Cite 5 unités de mesure de la durée ?

- Cite une unité permettant de mesurer des durées
longues.

- Cite une unité permettant de mesurer des durées
courtes.

- Combien compte-t-on d’heures dans un jour ? %
- Combien compte-t-on de minutes dans une heure ?

- Combien compte-t-on de jours dans une semaine ? )
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/

Pour calculer une durée écoulée en heures et minutes, on peut :

e Dessiner une droite graduée ;

+ 30min + 20min
AN
7
23h30 00h00 3h00 3h20

Entre 23h30 et 3h20il y’ a : 30min + 3h + 20 min = 3h50min

e Effectuer une soustraction

60 mln

16 h 71
W h X
- 13 h 15
3 h 56

Regarde cette vidéo !

17h11 - 13h15 = 3h56

On peut calculer une
durée écoulée a l'aide

d'une droite graduée. quiiemenid!

<

On peut calculer
, une durée écoulée
E:alculer des durees) AVer Une
soustraction.
———
W h 11
13 h 15
Véridhe fes connaissancas

&
( ©

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Cite les deux techniques permettant de calculer une
durée.

- Entre 20h00 et 23h15, quelle durée s’est écoulée ?

- Entre 08h30 et 16h30, quelle durée s’est écoulée ?
-Pose une soustraction de durées : 22h15 — 20h45




. Conndiire les miids de mesure de——
longrewss <Z7

Pour comparer ou reporter des longueurs, on

les sous-multiples
du métre sont : le
décimeétre (dm), le
centimétre (cm) et le
millimétre (mm)

Gppreands anirencnt

les multiples du métre sont : le
décamétre (dam), I'hectométre
(hm) et le kilométre (km)

peut utiliser un compas.

o 2

Pour mesurer des longueurs, on utilise une régle . L'l-mité
graduée. “l principale de
mesure de
Les longueurs }-
longueur est le
Pour comparer ou calculer des mesures de meétre : m

longueurs, il faut les convertir dans la méme

Pour convertir des longueurs
on utilise un tableau de
conversion.

unité : pour cela, on utilise un tableau de
conversion.

Regarde ces vidéos !

Wémﬁ{iﬁ@ fes conndissansces ¢

Multiples du meétre Matre Sous-multiples du métre
kilométre | hectometre | décametre . décimetre | centimetre | millimetre Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
km hm dam dm cm mm l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
1 0 0 0 questions et/ou essayer de faire cette activité
1 0 0 0 interactive.

1m =10dm =100 cm = 1000 mm

1 km =10 hm = 100 dam = 1000 m

/

- Cite l'unité principale de mesure de longueur.
- Cite deux multiples du métre.

-Cite deux sous-multiples du meétre.

-Combien y a-t-il de centimétres dans 1 metre ?
- Combien y a-t-il de meétres dans 1 kilométre ?

www.laclassedemallory.net




/-mz@o@@ﬂeﬁﬂ@@ﬂ@@m[p@ﬂy@@m@%

La longueur du contour
d’une figure s’appelle le
périmétre.

un ¢

On calcule le périmétre
d’un polygone en
additionnant la longueur e
de tous ses cotés :

P=5+4+5+3=17

Le périmétre de ce polygone est de 17 cm.

Regarde cette vidéo !

Pour certains polygones, on utilise des formules pour simplifier les calculs.

..3 G 7 cm

> Périmeétredu carré - ~Périmetre du rectangle

Coté x 4 (Longueur +largeur) x 2
£

cx4 O (L+1)x2

3x4=12cm m-‘. (7+3)x2=20cm

~w  Périmetre du triangle équilatéral

\))’)

Coté x 3
cx3

¢ 3x3=9cm /

Le périmétre estla fautizementall

longueur du ) i '
contour d'une Périmetre du carre =
figure. coté x 4

-

CPérimétre d'un polygone)

Périmétre du rectangle =
(Longueur + largeur) x 2

Périmeétre du triangle
équilatéral = coté x 3

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances 8

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce-que le périmetre ?
- Quelle est la formule de calcul du périmetre d’un

carré ?
- Quelle est la formule de calcul du périmetre d’un

rectangle ? %

- Calcule le périmetre d'un champ rectangulaire de
12m de longueur par 7m de largeur.
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MESS. Connatire les uniiés de mesure de-nasses

p

Pour exprimer une mesure de masses, on doit
choisir I'unité la plus appropriée.
Le gramme (g) est I'unité principale de masses.

Pour effectuer des calculs avec des mesures de
masses, il faut que toutes les mesures soient
exprimées dans la méme unité.

1t=1000kg; 1g=100kg ;1hg=100g ;1kg

=1000 g
Regarde ces vidéos !
Multiples du gramme Gram Sous-multiples du
me gramme
Ton Quin | / | kilogram hectogra décagra décigram centigra milligram
ne tal me mme mme g me mme me
(t) (a) kg hg dag dg cg mg
1 0 (0 0
1 0 0 0
1 0 0
1 1|0 0

& Méme s’il n’y a pas de nom d’unité pour représenter une dizaine de
kilogrammes, il faut mettre un chiffre dans la colonne.

les multiples du gramme sont : le les sous-multiples du gramme
décagramme (dag), I'hectogramme sont : le décigramme (dg), le
(hg), le kilogramme (kg), le quintal centigramme (cg) et le
(q) et la tonne (t) milligramme (mg)
Les mesures (" Lunite )
de masse ). , ‘1 principale de
"t mesure de
masse est le
Pour convertir des longueurs Al s

on utilise un tableau de

conversion.
Apprends avirencat

Wé[?ﬁ{}ﬁ@ {es connaissances |

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Cite l'unité principale de mesure de masse.

- Cite deux multiples du gramme.

-Cite deux sous-multiples du gramme.

-Combien y a-t-il de centigrammes dans 1 gramme ?
- Combien y a-t-il de gramme dans 1 kilogramme ? %
- Combien y a-t-il de kilogrammes dans une tonne ?
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» Connatire les mités de meswre de
confienances <7/
La principale unité de mesure de contenances est

le litre.

Pour comparer ou calculer des mesures de
contenances, il faut les convertir dans la méme

unité : pour cela, on utilise un tableau de
Regarde cette vidéo ! conversion.
Multiples du litre Litre Sous-multiples du litre
hectolitre décalitre L décilitre centilitre millilitre
hL dalL dL cL mL
5 0 0
8 0 0 0

500L=50daL=5hL

1m3= 1000 L A

8 L=80dL=800cL=8000mL

J

les sous-multiples du litre
sont : le décilitre (dL), le
centilitre (cL) et le

les multiples du litre sont : le
décalitre (dalL) et I'hectolitre

(hL) millilitre (mL)
Les mesures “off  Lunite )
de contenance }...., principale de
mesure de
contenance est le
litre : L

Pour convertir des longueurs
on utilise un tableau de
conversion.

. J

Apprends avirencnf §

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances &

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Cite l'unité principale de mesure de contenance.
- Cite deux multiples du litre.

-Cite deux sous-multiples du litre.

-Combien y a-t-il de centilitres dans 1 litre ?

- Combien y a-t-il de millilitres dans 1 centilitre ?

www.laclassedemallory.net
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Un angle est formé par deux demi-droites qui se coup:
Leur point d’intersection est le sommet de I'angle. /V

sommet

A’
L’angle A est un angle L’angle A’ est plus L’angle A” est plus
droit: ses cotés sont petit qu’un angle grand qu’un angle
perpendiculaires. droit : c’est un angle droit : c’est un angle
aigu. obtus.

Pour comparer des angles, on peut utiliser une
équerre ou un gabarit : on décalque 'angle a
comparer, puis on le superpose sur les autres
angles.

Regarde cette vidéo ! /

lautremenial Un angle est une
partie du plan
.| comprise entre deux
Les angles ) demi-droites.

Il existe trois types d'angles

angle obtus : plus angle aigu : plus angle droit
grand que l'angle petit que I'angle
droit droit
R 0
- o Véridte fes connaissances §

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Qu’est-ce qu'un angle ?

- Comment reconnait-on un angle aigu ?

- Comment reconnait-on un angle obtus ?

- Quel instrument utilise-t-on pour comparer des
angles ?
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Pour reproduire des angles, on utilise une équerre, un gabarit ou un
calque. On peut aussi les découper pour les superposer.

LA/

U

On peut également reproduire un angle au compas.

Reproduire un angle a I’aide de papier calque.

7

Reproduire un angle avec un compas
o W
I '\
4 |

e
IT‘T'T‘.“?‘\ TITTRTTTorI T f7]

o

AN . Regarde cette vidéo !

Tracer un grand arc de
cercle de méme rayon
coupant les cotés de I'angle

Tracer un grand arc de
cercle coupant les cétés de
I'angle a reproduire

Tracer un 1er cété de 'angle

a tracer.
@ NG \@
CE .| || A S—— ,p_fi: = = ,‘;‘

Tracer le 2e cété qui doit
passer par le sommet de l'angle
et le point d'intersection des 2
arcs de cercle.

Reporter cette distance a
partir du cote déja tracé.

Prendre avec le compas la
distance entre les 2 cotés.

J

Apprends anirencnt

En le découpant ou en
utilisant un gabarit

Avec I'équerre pour
un angle droit

-
-
-

G?eproduire un angle

En utilisant :
le papier ~_J
calque

RO
©r
Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour

l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité

Véridhe fes connaissancas &

interactive.

- Qu’est-ce qu'un angle ?

- Cite deux techniques permettant de reproduire un
angle.

- Trace un angle et entraine-toi a le reproduire.
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Pour mesurer I'aire d’une surface, on utilise une unité qui a la forme d’un
carré. Ici, il s’agit d’un carré de 1 cm sur 1 cm.
On dit que son aire est 1 centimetre carré.

On I'appelle « le centimétre carré ». On |’écrit :

sz. lcm

wo T

i 1
Regarde cette vidéo ! Dans un carré de 1 cm sur 1 cm, il y a 100 petits

carrés de 1 mm de c6té (100 mm?).

1 cm? = 100 mm?

Dans un carré de 1 m sur 1 m, il y a 10 000 petits carrés de 1 cm de coté.
On l'appelle le « métre carré ». On I'écrit : m?2.
Le metre carré est l'unité principale des mesures d’aires.

Multiples du metre carré Meétre Sous-multiple du métre carré
kilometre | hectometre | décameétre carré décimétre | centimetre | millimetre
carré (km?) | carré (hm?) | carré (m2) carré (dm?) | carré (cm?) | carré

(dam?) (mm?
1 0 0

1 0 0 0 0 /

Pour mesurer I’aire d’une surface, on
utilise une unité qui a la forme d’un
carré. Ici, il s’agit d’un carré de 1 cm sur
1cm.

v
-

.
B

(Mesure d'aires) L'unité principale

de mesure de
surface est le metre
carré (m?).

Il existe des multiples du
meétre carré : le décameétre
carré (dam?®), I' hectométre
carré (hm?) et le kilométre

carré (km?)

GApprends anirencnt

Il existe des sous-multiples du métre
carré : le décimétre carré (dm?), le
centimeétre carré (cm?) et le millimétre
carré (mm?)

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances ¢

Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces
questions et/ou essayer de faire cette activité
interactive.

- Cite l'unité principale de mesure d’aire.

- Cite deux multiples du métre carré.

-Cite deux sous-multiples du meétre carré.

-Combien y a-t-il de centimetres carrés dans 1 meétre

carré? %
- Combien y a-t-il de métres carrés dans 1 kilometre
carré ?
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(Z650. Caleuler des alres : ,
/ ° Apprends aniremen? 0 Aire du carré
. : . = coté x coteé
On utilise des formules pour calculer I'aire de certains polygones. R

C

Aireducarré=cxc
Un carré de 2 cm de cdté a une aire de 4 cm? (2 x 2 = 4).

Il contient 4 carreaux de 1 cm?. .
Aire du triangle = Aire du rectangle =

(base x hauteur)/2 Longueur x largeur

Aire du rectangle = L x|
Un rectangle qui mesure 1 cm de largeur sur 3 cm de

longueur a une airede3cm? (3 x1=3).
Il contient 3 carreaux de 1 cm?2.

Wémﬁ{iﬁ@ fes connaissances ¢

Aire d’un triangle = (base x Pour t'assurer que tu as bien compris ta lecon, et pour
hauteur) / 2 l'apprendre, tu peux essayer de répondre a ces

Ce triangle a une base de 2 cm et s questions et/ou essayer de faire cette activité

une hauteur de 2 cm. E Interactive.

Il aune aire de 2 cm?. (2x2 /2 = 2) - Qu’est-ce-que I'aire d’une figure ?

- Quelle est la formule de calcul de I'aire d'un carré ?
- Quelle est la formule de calcul de I'aire d'un rectangle EE‘;_. T
?

Regarde cette vidéo ! / - Calcule l'aire d'une villa rectangulaire de 12m de 7

longueur par 10m de largeur.

Base
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